
指數記法與科學記號
1  整數的乘方 2  10 的次方

3  科學記號

-

我們知道當相同的數連加多次時，可以用乘法簡記，例如：

「5＋5＋5＋5＋5＋5」表示共 6 個 5 連加，我們可以簡記為「5×6」。

而當相同的數連乘多次時，我們稱為乘方，簡記方式如下表：

意義 乘方 簡記 讀法

2 個 5 連乘 5×5 52 五的二次方 ( 或五的平方 )

3 個 5 連乘 5×5×5 53 五的三次方 ( 或五的立方 )

4 個 5 連乘 5×5×5×5 54 五的四次方

︙ ︙ ︙ ︙

上表的簡記中，被連乘的數字 5 稱為底數 ( 或簡稱

底 )，5 右上方字體較小的數 2、3、4、⋯⋯稱為指數，

表示連乘的次數。同樣的，

(－2 )×(－2 )×(－2 ) 記為 (－2 )3；

a×a 記為 a2；

a×a×a 記為 a3；

a×a×a×⋯×a 記為 an，讀作「a 的 n 次方」。

以下為幾個特別的情形：

1. 指數為 1： 當指數為 1 時，指數 1 通常省略不寫。 

例如：31 習慣上寫成 3，(－2 )1 習慣上寫成－2。

2. 0 的乘方： 當底數為 0 時，不管幾個 0 相乘，其值都是 0， 

即 0×0×⋯×0＝0。我們可以知道 n 為正整數時，0n＝0。

3. 1 的乘方： 當底數為 1 時，不管幾個 1 相乘，其值都是 1， 

即 1×1×⋯×1＝1。我們可以知道 n 為正整數時，1n＝1。

整數的乘方主題1

← 指數

↑

底數 ( 底 ) 

52

n 個
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Key point
底數與指數

若 a 為整數，則 a×a×a×⋯×a 可簡記成指數的形式 an，

讀作 a 的 n 次方，其中 a 稱為底數，n 稱為指數。

← 指數

↑

底數 ( 底 ) 

an
n 個

以指數的形式簡記下列各式。

⑴ 8×8×8×8×8＝     。

⑵ (－5 )×(－5 )×(－5 )×(－5 )＝     。

隨堂練習

計算下列各式的值。

⑴ 32 ⑵ (－3 )2 ⑶ －32

隨堂練習

解

指數為偶數的乘方計算11

⑴ 92＝9×9＝81

⑵ (－2 )4＝(－2 )×(－2 )×(－2 )×(－2 )＝16

⑶ －24＝－( 24 )＝－( 2×2×2×2 )＝－16

(－2 )4 與－24 
的意義不同，

且值也不同。

計算下列各式的值。

⑴ 92 ⑵ (－2 )4 ⑶ －24

有些計算機上會有  或  的按鍵，分別代表一個數的平方或次方。
( 操作方式可參閱書末 P.[7]∼[8]「計算機教學」 )

和

的結果是一樣

的唷！
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計算下列各式的值。

⑴ 25  ⑵ (－2 )5  ⑶ －25

隨堂練習

解

指數為奇數的乘方計算22

⑴ 73＝7×7×7＝343

⑵ (－6 )3＝(－6 )×(－6 )×(－6 )＝－216

⑶ －63＝－( 63 )＝－( 6×6×6 )＝－216

(－6 )3 與－63 
的意義不同，

但值相同。

計算下列各式的值。

⑴ 73 ⑵ (－6 )3  ⑶ －63

1. 若 n 為偶數，則 (－1 )n 等於多少？

2. 若 n 為奇數，則 (－1 )n 等於多少？

由前面的討論，我們可以發現：

Key point
負數的乘方

負數的偶數次方是正數；負數的奇數次方是負數。

連乘訣

學完乘方的簡記後，你可以翻到書末 P.[3] 「連乘訣」，利用所學的概念， 

一起挑戰解謎吧！

和

的結果是一樣

的唷！

1-4 指數記法與科學記號  67

中數1上CH1_p4-77 - 4.indd   67中數1上CH1_p4-77 - 4.indd   67 2021/3/17   上午 10:53:372021/3/17   上午 10:53:37



假設一張紙的厚度為 0.01 
公分，我們知道每將紙對

摺一次，厚度就會變為原

來的 2 倍，你認為對摺幾
次後，紙的厚度會比 101 
大樓還高？

計算下列各式的值。

⑴ [－(－3 )2＋3 ]÷6 ⑵ (－100 )－(－75 )÷(－5 )2

隨堂練習

解

含乘方的四則運算 33

⑴　 (－52 )÷5－33 

＝(－25 )÷5－27 

＝(－5 )－27 

＝－32

⑵　 8－23×[ 10＋(－42 ) ] 

＝8－8×[ 10＋(－16 ) ] 

＝8－8×(－6 ) 

＝8＋48 

＝56

計算下列各式的值。

⑴ (－52 )÷5－33  ⑵ 8－23×[ 10＋(－42 ) ]

在進行含有乘方的四則運算時，乘方的部分要先計算。

將紙對摺幾次，厚度才會比  101 大樓高呢？

事實上，我們隨手取

得的紙張受限於面

積和厚度的關係，

很難對摺超過  8 
次。目前世界紀

錄為西元 2011 
年美國中學生

利用超長的衛

生紙對摺了  
13 次。

 
      

 ︙ ︙ ︙

 
       

計算機操作

對摺 23 次的厚度為  
0.01×223 公分，約 839 公尺。

0.01×28＝2.56 公分
對摺 8 次的厚度為
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觀察下表中的數值變化與指數的關係。

數值 10000 1000 100 10 1
1
10

1
100

1
1000

10 的次方 104 103 102 101 100 10－1 10－2 10－3

指數 4 3 2 1 0 －1 －2 －3

當以 10 為底數，指數為正整數時： 

若數值變為 10 倍，則指數增加 1；若數值變為 1
10  倍，則指數減少 1。 

這樣的關係在指數為 0 或負整數時也會成立：

 10  的 
1
10 倍就是  1 ，我們可記為「100」；

 1  的 
1

10 倍就是  
1
10

 

，我們可記為「10－1」；
 

1
10  的 

1
10 倍就是  

1
100

 

，也就是 
1

102，我們可記為「10－2」；
 

1
100  的 

1
10 倍就是  

1
1000

 

，也就是 
1

103，我們可記為「10－3」；依此類推。

當 n 為正整數時， 1
10n  可記為 10－n，而 100＝1。

10 的次方主題2

1. 分別以分數和小數表示 10－7。

2. 在括號內填入適當的數。

0.000001＝
1

(     )＝
1

10(  )＝10(  )

隨堂練習

10 倍

＋1

－1

1
10 　倍

10 倍

＋1

－1

1
10 　倍

10 倍

＋1

－1

1
10 　倍
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在科學領域中，我們常會遇到很大或很小的正數，例如：地球 

的質量約 5970000000000000000000 公噸、電子顯微鏡則可以觀察到 

0.00000014 公尺大小的細胞，像這樣很大或很小的數，我們很難閱讀，也

很容易把 0 的個數寫錯，所以在科學上通常將它們寫成 5.97×1021 公噸和 

1.4×10－7 公尺，這種記數的方式稱為科學記號。

科學記號主題3

Key point
科學記號表示法

將一個正數表示成 a×10n 的形式，其中 1＜a＜10，且 n 為整數，
則 a×10n 就是這個正數的科學記號表示法。

傳說牛郎和織女分隔在銀河的兩端，每到七夕時，

才能透過搭起的鵲橋相遇，你們知道牛郎和織女相隔多遠嗎？

答案約為⋯⋯

150000000000000 公里。
這麼多 0 要怎麼表示
才容易閱讀啊？

牛郎

牛郎

織女

織女
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解

以科學記號表示數44

⑴ 930000000＝9.3×100000000＝9.3×108

⑵ 0.00000431＝4.31×0.000001＝4.31×10－6

⑶ 
8

100000＝
8

105＝8×
1

105＝8×10－5

930000000 .

0 .00000431

8 7 6 5 4 3 2

1

1

2 3 4 5 6

8 個 0

6 位

5 個 0

以科學記號表示下列各數。

⑴ 930000000 ⑵ 0.00000431 ⑶ 
8

100000

諾羅病毒是最常引起腸胃炎的病毒之一，其直徑大小約為 27 奈米，即 

0.000000027 公尺。試將 0.000000027 以科學記號表示。

隨堂練習

以科學記號表示下列各數。

⑴ 3100000000 ⑵ 0.000000729 ⑶ 
5

100000000

隨堂練習

在科學上，除了以科學記號來表示很大或很小的數之外，我們也制定

一些特定的單位，讓記錄或使用更加容易，以下是一些常見的長度單位：

長度單位 簡記 單位換算

公里 km 1 km＝1000 m＝103 m

毫米 mm 1 mm＝0.001 m＝10－3 m

微米 μm 1 μm＝0.000001 m＝10－6 m

奈米 nm 1 nm＝0.000000001 m＝10－9 m
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解

判斷科學記號的位數55

⑴　 6.03×107＝6.03×10000000＝60300000 

所以 6.03×107 是 8 位數。

⑵ 4.2×10－4＝4.2×0.0001＝0.00042

  所以 4.2×10－4 乘開後，小數點後第 4 位開始出現不為 0 的數字。

⑴ 若將 6.03×107 乘開，則這個數是幾位數？

⑵　 若將 4.2×10－4 乘開，則這個數的小數點後第幾位開始出現不為  

0 的數字？

1. 若將 6.9×105 乘開，則這個數是幾位數？

2.　 若將 3.62×10－6 乘開，則這個數的小數點後第幾位開始出現不為 0 

的數字？

隨堂練習

由例 5 及隨堂練習我們可以知道，若 1＜a＜10，n 為正整數，則：

⑴ 科學記號 a×10n 乘開後，整數部分是 ( n＋1 ) 位數。

⑵ 科學記號 a×10－n 乘開後，小數點後第 n 位開始出現不為 0 的數字。

 科學記號的比較大小

當兩個數寫成科學記號的形式時，可以輕易的比較這兩數的大小。

若科學記號的指數相同，例如：1.2×103 與 2.4×103 的指數都是 3， 

因此這兩數乘開後都是 4 位數，又 1.2＜2.4，所以 1.2×103＜2.4×103。

但若科學記號的指數不同，我們要怎麼比較大小呢？
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科學記號的比較大小66

 直接利用位數判斷大小：

⑴　 1.2×104 是 5 位數，2.3×103 是 4 位數，故 1.2×104＞2.3×103。

⑵　 3.4×10－4 在小數點後第 4 位開始出現不為 0 的數字， 

3.6×10－5 在小數點後第 5 位開始出現不為 0 的數字， 

故 3.4×10－4＞3.6×10－5。

先將指數化成相同：

⑴　 1.2×104 ＝1.2×10×103＝12×103

   因為 12×103＞2.3×103，  

所以 1.2×104＞2.3×103。

⑵　 3.4×10－4 ＝3.4×10×10－5＝34×10－5

   因為 34×10－5＞3.6×10－5，  

所以 3.4×10－4＞3.6×10－5。

104 ＝10000 
＝10×1000 
＝10×103

10－4 ＝0.0001 
＝10×0.00001 
＝10×10－5

比較下列各題中兩數的大小。

⑴ 1.2×104 與 2.3×103 ⑵ 3.4×10－4 與 3.6×10－5

我們可以發現：兩個數若以科學記號表示，指數愈大者，其數值愈大。

Key point
科學記號的比較大小

當兩數分別表示成 a×10m、b×10n，m、n 為整數，
其中 1＜a＜10、1＜b＜10：
⑴ 若 m＝n 且 a＞b，則 a×10m＞b×10n。

⑵ 若 m＞n，則 a×10m＞b×10n。

解 1

解 2

比較兩數的大小，在 
 
中填入＞、＜或＝。

⑴ 4.59×105  6.1×105 ⑵ 5.6×10－5  9.2×10－6

隨堂練習
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1    乘方的意義

若 a 是不為 0 的整數，且 n 為正整數，則：

⑴ an＝a×a×⋯⋯×a。 例 　 53＝5×5×5 
(－2 )4＝(－2 )×(－2 )×(－2 )×(－2 ) 
－34＝－( 3×3×3×3 )

⑵ 0n＝0。 例 　 05＝0，012＝0
⑶ 1n＝1。 例 　 13＝1

2    10 的次方

當 n 為正整數時，
1

10n 可記為 10－n，而 100＝1。

例 　 0.00001＝
1

105＝10－5

3    科學記號表示法

一個正數表示成 a×10n 的形式，其中 1＜a＜10，且 n 為整數。
例 　5×104、2.36×108、1.7×10－6 都是科學記號表示法。

4    科學記號的比較大小

當兩數表示成 A＝a×10m、B＝b×10n，m、n 為整數， 
其中 1＜a＜10、1＜b＜10，則：

⑴ 若 m＝n 且 a＞b，則 a×10m＞b×10n。 例 　8×10－6＞6×10－6

⑵ 若 m＞n，則 a×10m＞b×10n。 例 　3×104＞8×102

n 個

指數
 ↓

↑
底數
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1  判斷下列哪個等式是正確的？答：  。  P.66 隨堂

 A (－3 )＋(－3 )＋(－3 )＋(－3 )＋(－3 )＝(－3 )5

 B (－3 )×(－3 )×(－3 )×(－3 )＝－34

 C (－3 )×(－3 )×(－3 )＝－33

 D －( 3×3 )＝(－3 )2

2  計算下列各式的值。  P.68 例 3

 ⑴ －32＋(－2 )3－(－1 )4  ⑵ (－5 )2－52÷[ 4＋(－1 )2 ]2

3  下列哪些數值與 10－5 的大小相等？答：  。( 可複選 )  P.69 隨堂

 A 0.00001 B 0.000001 C 
1

10000  D 
1

100000

4   以科學記號表示下列各數。  P.71 例 4

 ⑴ 7000000 ⑵ 0.000000147 ⑶ 
3

10000
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5  比較兩數的大小，在  中填入＞、＜或＝。  P.73 例 6

 ⑴ 2.5×106  3.4×106 ⑵ 1.5×109  4.8×108

 ⑶ 3.1×10－4  6.05×10－4 ⑷ 8.2×10－7  2.97×10－6

 

以下是小翊和小妍計算「52－(－5 )2×( 13－32 )」的過程。判斷他們的解法是否正確？

若不正確，請標出開始發生錯誤的部分，並寫出正確的解法。

52－(－5)2×(13－32)

＝10－10×( 13－6 )

＝10－10×7

＝10－70

＝－60

52－(－5)2×(13－32)

＝52＋52×( 13－9 )

＝25＋25×4

＝25＋100

＝125

小翊： 小妍：
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有 A、B 兩個棋子，分別在數線上－5 與 11 的位置上，已知同時將 A 與 
B 兩個棋子向左移動相同的單位長，恰可以使兩棋子的位置所表示的數
互為相反數，則兩棋子各向左移動了幾個單位長？

列舉法

向左移動單位數 1 2 3 ⋯⋯

A 棋子的位置 －6 －7 －8 ⋯⋯

B 棋子的位置 10 9 8 ⋯⋯

因此向左移動 3 個單位長，可使兩棋子的位置所表示的數互為相反數。

AB 長度保持不變
AB＝11－(－5 )＝16，

又 
16
2 ＝8，可知 A、B 兩棋子分別到達－8 和 8 的位置，如圖所示。

11－8＝3，可知兩個棋子各向左移動 3 個單位長，

此時新的位置所表示的數互為相反數。

－5－8 0 8

16

16
11

A B

相反數的中點是原點

AB ＝11－(－5 )＝16，

AB 的中點為 (－5 )＋( 16÷2 )＝(－5 )＋8＝3，

如果要互為相反數，中點要從 3 移動到 0，

此時，A、B 也要同時向左移動 3 個單位長，

則兩棋子的位置所表示的數互為相反數。
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